

助力教育助学

# 体彩公益金支持民生事业

也许你买过体育彩票,却可能不知道彩票公益金用在哪里;也许你知道彩票公益金用于支持体育事业,却可能不知道它还用于教育事业;也许你知道国家每年投入数亿元资金支持教育事业,却可能不知道,在数字背后是一个个交织着苦难与爱的故事。

## “励耕计划”鼓励贫困教师面对苦难

1956年,鲁德权出生在湖南省湘西土家族苗族自治州(以下简称湘西州)。二十多岁时,他对同村女孩谢根英一见钟情。谢根英患有慢性肾炎,刻意回避他的感情。鲁德权一句“你有病,我给你治,我会用生命陪你走完这一生”打消了她的顾虑,也感动了她,两人在1985年结为伉俪。

2002年,慢性肾炎发展为尿毒症,鲁德权借了20万元于2003年给妻子做了换肾手术。熬过八年后,2012年,谢根英的肾脏坏死,再次来到生死关头。

在得知夫妻之间可以做肾移植后,鲁德权兴匆匆跑去医院验血,发现血型正好和妻子相配。他像个孩子飞奔回家告诉妻子这个好消息,“你真是命大,这次我又可以救你了”。

鲁德权做出了“割肾救妻”的决定,又借了25万元给两人做手术。回忆当初救妻那一幕,鲁德权边说边发出爽朗的笑声,宛如苦

难已经销声匿迹了很久。

在鲁德权妻子治病的事情上,彩票公益金也出了一分力。这是怎么回事?

原来,鲁德权是一名小学老师。1982年,读完高中,作为当时村里罕有的知识分子,26岁的他在高峰乡岩板溪村小学担任民办教师,一直到去年才退休。39年的教师生涯中,他辗转于葛连溪、岩排溪、观音山、青渔潭、毛坪、且茶、焦溪村等偏僻山区,将青春年华都奉献给了乡村教育事业。

作为一名优秀的老师,他获得了“励耕计划”资助。这是一个资助家庭经济特别困难的教师项目,资助对象包括小学、初中、普通高中和中等职业学校教师,资助标准为每人每年1万元。

2015年,妻子做完手术后第三年,吃药治疗仍然需要一大笔费用。领导找到鲁德权说“励耕计划”可以申请国家资助,让他准备资料。

对鲁德权来说,这笔钱太及时了,而且按当地的生活水平,这也不是一笔小钱,帮助他解决了不少问题。

有了“励耕计划”的资助,鲁德权倍加感恩,努力做好教学工作,先后荣获湖南省道德模范称号,荣登“中国好人榜”,其家庭被评为全国五好文明家庭。去年11月,还获得第六届全国道德模范提名奖。

这是一个关于爱的故事,既有鲁德权对妻子的爱,也有国家“励耕计划”对贫困教师的关怀。

像鲁德权这样获得资助的老师不少,就湘西州来说,2013年、2015年、2017年资助教师人数分别是385人、365人和232人,累计资助金额将近1000万元。

“励耕计划”于2011年11月28日在新疆启动试点,现如今惠及范围扩大到全国地区,仅去年就覆盖16个省份的30005人,涉及金额3亿多元。



鲁德权和妻子

## 10亿彩票公益金支持教育助学

去年,中央专项彩票公益金用于“励耕计划”“滋蕙计划”“润雨计划”在内的教育助学资金高达10亿元,这么一大笔钱从哪里来?

财政部近日公布的数据显示,2017年中央财政彩票公益金收入566.74亿元,261.63亿元来自于体育彩票的贡献,占比46%。其中,分配给中央专项彩票公益金162.37亿元,而教育助学就是中央专项彩票公益金支持的项目之一。

假如没有了体育彩票,没有了体彩公益金,每年开学季,寒门学子将有可能被迫放弃求学梦;很

多优秀的老师将被迫离开心爱的讲台。励耕、滋蕙、润雨……体彩支持教育事业的每一分钱,都来自广大购彩者的随手微公益。这点点滴滴,聚少成多,最终汇集成大爱,为教育事业添彩。民生体彩,一直在路上。(唐锦荣)

## “滋蕙计划”滋润15万贫困学生求学梦

除了“励耕计划”,彩票公益金资助教育的项目还有“滋蕙计划”,这是针对品学兼优的普通高中家庭经济困难学生的奖励。

据统计,2013年至2017年,

湘西州“滋蕙计划”共资助学生2999人,资金金额599.8万元。在全国范围内,2016年“滋蕙计划”覆盖16省份的15万人,涉及金额3亿多元。

除了“励耕计划”“滋蕙计划”,彩票公益金资助教育的项目还有“润雨计划”,用于资助学校或相关单位教育发展中遇到的特殊困难或突发紧急事件。

放飞梦想

# 乡村学校少年宫为童年增添欢乐

曾几何时,少年宫只是城里孩子的专属,现如今,农村和城市一样,也有少年宫,每逢课余时间和节假日,孩子们都能在少年宫里参加舞蹈、绘画、书法、鼓乐、乒乓球等文体活动。这一切都离不开中央专项彩票公益金对乡村学校少年宫项目的支持——不仅为青少年提供了活动场所,也成为了推进素质教育的载体和阵地。

### 体彩支持农村少年宫项目遍地开花

《“十三五”时期乡村学校少年宫建设规划实施方案》提出:利用中央专项彩票公益金新建8000所乡村学校少年宫,推动各地再自建1万所乡村学校少年宫。2020年,全国各类乡村学校少年宫总数争取达到5万所,使全国60%的乡镇至少有1所中央专项彩票公益金扶持的乡村学校少年宫,全国20%以上的乡镇农村学校建有乡村学校少年

宫,受益农村未成年人数达到2000万以上。

在中央专项彩票公益金的支持下,乡村学校少年宫正在全国各地如火如荼地展开着。

走进江西省吉安市各地“乡村学校少年宫”,各种热闹场景纷纷上演:美术书法室里,孩子们一丝不苟地画着童真童趣;音乐舞蹈室里,孩子们尽情地欢歌跳舞;手工制作室里,孩子们巧手制作栩栩如生的剪纸作品……

经过5年多的努力,河北省承德市双滦区现已有6所乡村学校少年宫建成并投入使用。各个少年宫通过比赛、展示、表演、观摩等形式,给学生以展示自我的舞台,促进各类文体活动的开展,如《弟子规》唱诵比赛、“阅读伴我成长”知识竞赛、中国梦剪纸比赛等。

四川省崇州市怀远镇小学德育处主任杨建斌表示,“少年宫刚建起来的时候,我们感到迷茫,不知道往哪个方向去做。”后来,学校在摸索中借助当地深厚的文化

底蕴,将藤编等非遗技艺加入到乡村学校少年宫的课程中,并请校外专业人士担任少年宫课程的校外辅导员,走出了一条独具特色的青少年课外教育之路。

现在,在崇州市王场镇小学少年宫,学生除了可以学习书法、美术、捏塑、口风琴、合唱等课程,还能在绿芽儿种植园里体验劳动的乐趣,感知植物美妙的生命历程,利用在少年宫学到的知识和技能,积极开展文明宣传。

### 体彩支持改善农村中小学生学习活动阵地

2011年以来,乡村学校少年宫建设从无到有、由点及面,取得突破性进展。中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目全面完成,各地采取多种形式自建了一批不同规模的乡村学校少年宫,有效改善了农村中小学生学习课外活动阵地薄弱的状况,推动了农村学校素质教育发展。财政部近日发布公告,向社会公布

了2017年全国彩票公益金筹集和分配情况以及2017年中央专项彩票公益金安排使用情况等。2017年,全国发行销售彩票4266.69亿元,中央财政彩票公益金收入566.74亿元,其中中国体育彩票贡献的公益金已接近一半。

中央专项彩票公益金的支出中,乡村学校少年宫建设占73012万元。该项目由中央文明办组织实施,主要用于支持新建乡村学校少年宫以及“十二五”时期已建成的乡村学校少年宫开展活动及更新设备。

随着农村生活水平的逐步提高,学生对少年宫活动的要求也越来越高。农村孩子也渴望和城里孩子一样,享受更多的优质教育资源。为此,中国体育彩票将不忘初心、砥砺前行,继续以坚定的信念奋发向前,让农村学生享受丰富多彩的课外生活,让每个孩子都能放飞梦想,拥抱幸福快乐的童年。

(林再)

### 链接

#### 彩票公益金如何分配

根据国务院批准的彩票公益金分配政策,彩票公益金在中央和地方之间按50%比50%的比例分配,专项用于社会福利、体育等社会公益事业。其中,中央集中彩票公益金在社保基金会、中央专项彩票公益金、民政部和体育总局之间分别按60%、30%、5%和5%的比例分配。

以2017年为例,中央财政彩票公益金收入566.74亿元,加上2016年度结转收入45.22亿元,共611.96亿元。经全国人大审议批准,2017年中央财政安排彩票公益金支出533.65亿元。按上述分配政策,分配给社保基金会318.24亿元,用于补充全国社会保障基金;分配给中央专项彩票公益金162.37亿元,用于国务院批准的社会公益事业项目;分配给民政部和体育总局各26.52亿元。

2017年,中央专项彩票公益金主要用于未成年人校外教育、乡村学校少年宫建设、教育助学和大学生创新创业项目、医疗救助、养老公共服务、扶贫事业、文化公益事业、残疾人事业、红十字事业、法律援助、农村贫困母亲“两癌”救助、留守儿童快乐家园、出生缺陷干预救助、禁毒关爱工程、足球公益事业、支持地方社会公益事业等。(艾禾)